

Od našich přátel

Z OMAHY, Nebr., 1. července 1912. — Čtená redakce! Navrátil jsem se již ze své cesty po severozápadních státech a musím se o nich poněkud zmínit. Když jsem přijel do Lidgerwood, Sev. Dakota, doufal jsem, že se sejdou s panem Lipovským, ale nějak jsem ho minul ve městě a on odjel domů dřív, než jsem měl čas jej vyhledat. Panu Buriankovi byl bych rád telefonoval, ale snad nemá na druhém konci telefonický drát spojení a proto jsem nemohl. Pokud se týče obilí v Dakotách, vyhlížejí všude pěkně, a dostanou-li tam ještě jeden déšť, budou mít bojnou úrodu všeho drobného obilí. Mezi jinými jsem též navštívil p. J. J. Voráčka v Thief River Falls, jenž byl zvolen vyslancem do sjezdu Z. Č. B. J. a navštívil nás v Omaze. Pan Fr. Voráček doposud jest v obvodu v Conway, Sev. Dak., a vede se mu dobře. Také jsem navštívil p. J. Starýho a musím říci, že on jest ten jediný farmer v Severní Dakotě, který má silo. Vůbec celá farma jeho jest vzorně zařízená a budovy jeho stojí ve městě. On, zkrátka řečeno, jest progresivní farmer dle Roosevelta. Z Conway jsem si zajel do Lankin, Praha, Lawton, Brocket a druhý den do Lakota, kdež jsem shledal, že můj přítel a odběratel Trinerova Vína, p. M. Holický, odejel se Sokoly do Čech, snad na výlet. Ostatně pan Holický si to může dovolit, neb má jmení dosti a obchod zanechal v dobrých rukou svého syna. Z Lakota jsem jel rovnou až do Sioux City a odtud domů. S pozdravem váš

Jindřich Donat.

ZE SIDNEY, Nebr., 3. července 1912. — Čtená redakce! Musím vám sdělit, že výlet jest dobrá věc pro znavené nervy. První týden v dubnu odjel jsem ze Sidney, Neb., na návštěvu svých dětí v Imperial, Kal., a cesta ta mě stála \$25. Zdržel jsem se tam as dva měsíce, načež jsem si zajel do Los Angeles, Kal., kde jsem se zdržel týden. Navštívil jsem tam bratry Heylekovy v číslu 222 Pátá ulice a dále p. Jos. R. Jilka ze Spokane, Wash., kterýž tam vystavěl Olympia Hotel, pěkný hostinec a noclehárnu, č. 1203 vých. 7. ul. Jest věru radost a rozkoš v hotelu tom se ubytovati, neboť pan Jilka a jeho paní vás obslouží jako rodiče. Pak jsem jel do San Diego, Cal., kde jsem navštívil staré své známé, manželky A. Pánkovy, manželky Jos. Schrimpleovy a jiné Čechy. Všude jsem byl uctěn jako přítel. Když jsem si vše prohlédl, zajel jsem si k moři do Long Beach, kde se v neděli schází až na 5,000 osob, velkých i malých. Hudba hraje pro poslech, někteří lidé se procházejí, jiní se koupají a opět jiní spí na písku a tak je tam živo. Tu a tam sejdete se též se známým a hned jste zabráněni v čilý rozhovor. Pak jsem se vrátil zase do Imperial Valley a když už teploměr ukazoval 120 stupňů ve chládku, tu mě ani pivo již neschladilo. V Imperial mají dva hostince a dva nové stavy a mimo to tam mají též pivní a likérní sklad, v němž každé dva dny prodávají káru piva. Dost dobrý oběd, není-liž pravda? Ku konci června vydal jsem se opět na zpáteční cestu do Sidney. Z Imperial jsem jel do Los Angeles, odtud do San Pedro, tam jsem vsedl na loď "Beaver" a jel do San Franciska. Moře se trochu rozbouřilo a tak některé dámy krmily ryby a křižely New York, oh, veji! Některým bylo opravdu vše. Ale náš Majk Koptiva zasoobil se dobrou radou a dvěma lahvičkami piva a byl jsem zdrav. Když tak je člověk 26 hodin na lodi a tato se ještě o dvě hodiny spouští, tu jeden zajisté řádně vyhládne. Konečně jsme dorazili do San Franciska, kde máme k dispozici tři hodiny času. Nejprve jsem si vyobdobil nově jistě hůl, pak jsem si dal šekovat své tašky a už se táhli, na kterou káru mám vsednouti, abych mohl navštívit tu výbornou českou kuchyňku, p. Fouskovou v č. 998 Oak ul. Bratři Fouskové vlastní pekárnu a mají též jídelnu, což jsem si poručil dvě porce polévky a pak porci masa a na cestu jsem si koupil ještě pecen samotičku chleba. Nesmím zapomenout zmínit se, že jsem se

tam sešel s několika mladými i staršími krajanů, což mě velice těšilo. Večer nastoupil jsem cestu do Oakland a dále do Salt Lake City. Do Salt Lake City jsem přijel v neděli kolem 6 hodin ráno. Honem jsem se hodil "do puce" a už se ptám, kde jest katolický kostel a už jsem na cestě. Jdu do kostela rád, obzvláště když jest velký a krásný. Po službách Božích jsem se šel vykoupat ve slané vodě — Salt Air. A tu chci připomenouti všem, kteříž pojedou skrze Salt Lake City, aby neopomněli navštívit "Salt Air" a šli se vykoupat. Když jsem se vykoupal, prohlédl jsem si město a ve 12 hodin v poledne jsem se usadil v "Assembly Hall", kde se konaly pobožnosti v řeči německé, kteréž trvaly až do dvou hodin odpoledne. O patnáct minut později rozevřely se ony velké varhany v mormonském tabernaku a zazněl zpěv. Zpívalo 80 mužských a dvakrát tolik ženských a jak výborní to byli zpěváci. A což ty varhany, jež mají píšťaly od 2 1/2 do 32 stop dlouhé. Tu si můžete, milí čtenáři, pomyslit, jak je asi člověku při takovém zpěvu a hudbě. Ještě jsou tam mormoni, kteří mají dvě až čtyři ženy a přece není mezi nimi prázdné zářlivosti. A proč také! Večer pak jsem usedl do vlaku a jel do Denver, Colo., kamž jsme se šťastně dostali. Vystoupiv z vlaku, zaměřil jsem rovnou k Chas. Semerádovi v č. 511 — 17. ul., u něhož se dostane kvartová lahev piva za 15c, kdežto zde v Sidney platíme za ni 25c. — Jakmile jsem zavítal na zpáteční cestě do Sidney, bylo mi ihned řečeno, co prý vše jsem promeškál, že tu byli Češi od Wilber a Crete a kupovali pozemky za \$30 a \$35 ak. Nu, je-li někde ještě nějaký krajan, který by si přál koupit pěkný úrodný pozemek za \$15 akr aneb vzdělanou a ohrazenou farmu za \$20 ak. jen ať sem přijede a přeověděl se, že mluvím pravdu. Pan Jan Hajek od Cedar, Nebr., koupil zde minulý rok 320 akrů pozemků jihovýchodně od Sidney a má už přes 100 akrů vzděláno. Těší se, že mu úroda zaplatí polovici onoho vzdělaného pozemku. Musím ještě podotknout, že jihovýchodně od Sidney jest česká osada, sestávající as z 20 rodin. Zavítali sem Čech a neprohlásili se, že jest Čech, nemůže pak nikoho vinit, je-li zavezen mezi Švédy a Angličany a nikoliv mezi Čechy. Pozemeků jednatel dobře vědí, že by mu Čech dobře poradil a doporučil, kde by měl koupiti laciný a dobrý pozemek, totiž v české osadě. Který krajan sem tudíž zavítá, nechť se ptá na Čecha a českou osadu a až vše dobře prohlédne, tu shledá, že mu Češi dobře poradili. Zdejší čeští osadníci si přejí mít větší českou osadu. V úctě V. F. Kučera.

Z BRAINARD, Nebr., 1. července 1912. — Čtená redakce! — Jakmile sednu ku psacímu stolu, hrnou se mi myšlenky jen psát, ale zase něco jiného. Ale co? Něco, co by se líbilo všem, psát nelze a nedá se to vůbec ani myslit. Zajisté že suché počasí, které nyní panuje, mnohým se nelíbí, ale poskytl alespoň příležitost vyzkoušet naši vodárnu, jak dobrá jest voda. A tu ukázalo se, že je chytrost nad rozum. Nese sice jméno vodárna, ale slušelo by se dáti jí jméno sušárna. Sotva že umyli několik oken v oběhovech, několik těch rozpustilých kluků a as půl hlavní ulice a voda byla pryč. Chudá třída může jen platit a vodu si — koupit. Ukázalo se a i znalci to doznávají, že vodárna nestáčí v případě ohně na hašení budov. Pojišťující jednatel se vyjádřil, že při malém množství vody a slabém tlaku bylo by lze v případě požáru chrániti budovy pouze přes blok od vodárny vzdálené. Bude tedy třeba ohlásiti ohně o 14 dní dříve, aby se mohla voda do nádrží navožit. V Brainard jest v čas požáru o vodu bída a proto jest požádání drahé. Poplatníci platí a majetek si chrání sami. Než budovu o tom více řiřiti slov. Dej Bože, ať ostane lidštem stranu toho, co zde psíl. Budoucnost náš poučl. — Ta Amerika dělá opravdu divy, takže rozum člověka, když je tak pozoruje, nedovede to ani pochopit. Ze své vlastní zkušenosti mohl bych uvésti dvě příklady na doklad toho, že chytrost velmi často utápí rozum. Poslyš,

milý čtenáři, malou historku a věř, že není vymyšlena. Uvádím ji jako výstrahu a zároveň poučení. Jednou jsem si zjednal v neďalekém městečku barvíře. Ujednali jsme, že mu budu platit \$3.50 denně, což byla zajisté slušná odměna. A ani ve snu mi nenapadlo, že si budou papírování čítat vedle denního platu, 25c od balíčku extra, což dělalo místo \$3.50 denně \$7.00. Mimo to jsem musel zaplatit od dopravy \$1.75, ježto prý jest povinností toho, kdo si zjedná barvíře mimo město, zaplatit mu čas i dovoz. Nemůžu zřejmě chráněn dělník! A bude-li se soudit, prosoudíš více, než kolik máš dát. Proto každý, kdo jedná s dělníky, buď opatrný, aby nevyzrála na tě chytrost americká. Pamatuj, že úřady jsou pro chudý lid a že ty si musíš draze spravedlnost koupit a při tom platit též liknavé úředníky. Jistý dělník v neděli nepracoval, že prý není povinen a — vyhrál. Farmer ale povídá: "Když jsem si nevyjednal, že máš v neděli dělat, tu tys si zase nevyjednal, že máš v neděli dostávat jíst." A dělník musel za stravu platit, protože ne nedělal — není povinností nikoho dávat někomu jíst darmo. Tak se ovšem rovnají hrubácní. Tak se mají věci na světě. Nepřekuj to, abych snad chtěl někoho urádit, je to pouze můj nhlad, ježž předkládám čteným čtenářům k posouzení. V úctě

Jos. Kastl.

Z NIOBRARA, Nebr., 29. června 1912. — Čtená redakce! Již dávno jsem nepsal dopis do tohoto listu kromě občas nějakou místní zprávu a k dopisu tomuto dal mi podnět dávný můj známý, s kterým jsem se sešel. Jest to pan Nováček, dobrý staroch, s nímž jsem se sešel ve Verdigre, Nebr. Hovořili jsme o starých časech as před dvaceti roky. Během řeči pravil, bych psal do "Pokroku", že rád čte moje dopisy, že jsou vždy psány rovně a že vždy hájím pravdu. Těž poukázováno na "Pokrok Západu" z dob začátku našich osadníků. "Pokrok" byl jediný časopis, který byl našim dobrým rádcem v začátcích našich na západě. Totěž musím doznati i já, neb to byl můj první list, který jsem v Americe začal odbírat před 28 roky a od té doby jsem jeho dopisovatelem. Jest to opravdu podivné. Z některých jiných příjmy dopisy moje jsou nemilé a to snad pouze proto, že jsou psány tak, jak se věci přihodí neb utvoří, beze všeho poehlebnství, aniž by v nich byla nějaká sobeckost neb přehnanost, jak to jest z mnohých stran pozorováno. Nechť jest ale tomu tak neb onak, budu se vždy řídití okolnostmi, jak se vyvinou neb utvoří. — Řád Vyšehrad pořádal, jako každý jiný rok, zábavu na oslavu svého založení a otevření síně dne 17. června, však tentokrát se opomnělo vydat v čas návštěví, že se bude odhývat taneční zábava a teprve na tři dny před zábavou nedopatření to napraveno. Ničemné výlohy byly přece kryty. Jen se tuže, hoši, ať jest naše sni brzy zbavena dluhů. Vždyť bez práce nejsou koláče a bez ušlechtilosti ducha nelze býti dobrým člověkem, nelze býti člověkem vzdělaným. Člověk, jenž málo ví, ale má jemné srdce, může více pro lidstvo učiniti nežli člověk bohatých vědomostí, ale sobec ve svém nitru. Opekauji slova dra. Sedláčka. Věděni a ušlechtilosti srdce musí jiti ruku v ruce. Co platno jest člověku, jenž mnoho ví, ale nic z toho vydati nechce pro dobro svého okolí. Co platno býti člověkem učeným, když srdce jeho stvrdlo v kámen. Pracovní, obětování se pro dobro všech nás, jest jedna z dobrých vlastností člověka, která zasluhuje uznání. Často se stává, že takové dobrotisko bývá terčem posměchu u lidí s nedostatečným vědomím a oceněním práce zasloužené. Věcla jest moucha, která pracuje více než sama spotřebuje, tedy pracuje pro jiného, aby též někdo jiný používal přínosní její a labužnický se olizoval, když požívá zdroj práce její. Obdivujeme se ušlechtilosti onoho malého hmyzu, jak jest moudrý a nadaný a láskou obdařený, neboť pracuje s láskou pro jiné. Však pozorujte tu ubohou věcku, jak se umí bránit, když jest napadena, když se jí ubližuje za její námahu a starosti pro dobro jiných a proto jí nemůžeme nikdy míti za zlé, když někter-

ho svého škůdce potrestá za jeho nevděk k ní. A to jest zasloužená odměna, neboť nikdo nemá práva bourat to, co jiní postavili a nikdo nemá práva přivlastňovati si práce jiných za svou, když pro ni uznání neměl. — Počasí jest náramně suché. Z jara se ukazovala pěkná úroda, avšak vše jest pokazeno suchem a jestliže nepřijde za několik dní déšť, vše bude zmařeno, neboť čím větší jest sucho, tím více vstoupá teplota a suché větry. John Noll, dopisovatel.

FARMY NA PRODEJ VE STATU NEW YORK.

- Čís. 1. — 117 akrů. Na kraji městečka Tyrone, N. Y., v dozoru Lake Lamoka. Výborné budovy — nové kryté v 1910. Pojištěné na \$4,700. Prostorný dům, bíle obarvený, stáje červené. Půda plodná a vhodná pro pšenici, boby, seno atd. Zahradka. Pletené drátěné ploty veskrze. Hojnost vody. Několik minut cesty do kostela a škol. Cena \$8,000.00. Polovice hotově, zbytek marky. Čís. 2. — 75 akrů. Tři míle od Lehigh Valley dráhy v Odessa. — Pět minut cesty do školy. Hodí se dobře k mlékaření v malém. Pěkné budovy. Pramen ve stáji. Něco dříví na prkna a hojnost dříví na koly atd. Svobodná poštovní doávka a telefon, poplatek \$8.00 ročně. Cena \$3,000.00. Jedna třetina hotově, zbytek marky. Čís. 3. — 50 akrů. Tři míle od Lehigh Valley dráhy v městě. — Dům o 9 světnicích. Dobrá voda. Něco lesa. Svobodná poštovní doávka a telefon. Škola čtvrt míle vzdálena. Cena \$2,000.00. Polovice hotově, zbytek marky. Čís. 4. — 132 akry. Pěkné budovy. Tři míle od Lehigh Valley dráhy v Odessa. Dům o 8 světnicích. Velká stáj se silem a pěkným přízemkem pro krávy a koně. Velká kolna pro nádobí. Do školy čtvrt míle. Cena \$4,000.00. Polovice hotově, zbytek marky. Čís. 5. — 150 akrů. Výtečný homestead. Dům o 12 světnicích. Velké stáje. Velmi plodná půda. Hojnost pastvy pro velké mlékařství. Pouze několik málo akrů není vzděláno. Svobodná poštovní doávka a telefon. Školní budova a rohu farmy. 3 1/2 míle ku dráze. Musí býti prodáno k urovnání pozůstalosti. Cena \$5,000.00. \$4,000 hotově, zbytek marky. Poznámka — čis. 2, 3, 4 a 5 souseqí. Čís. 6. — 179 akrů. Chemung okres. Čtyři míle od Horseheads, N. Y., a dvou dráh. Na mlékařské dráze, svobodná poštovní doávka a telefon. Výtečná mlékařská farma. Za \$1,500.00 klád na pilu. 20 krav, 10 kusů mladého dobytka. Všechny nástroje a stroje zároveň s farmou. Osobní majetek má cenu \$2,000. 30 akrů stálá pastvina. Cena \$12,000.00. \$7,000 hotově, zbytek marky. Čís. 7. — 159 akrů. Sousedí s čis. 6. Dvě stáje a dva domy. — Hodí se k mlékaření neb povyebnému farmářství. Čtyři míle od města. Prakticky vše vzděláno. Cena \$9,500.00. \$7,000 hotově, na \$2,500 marky. Čís. 8. — 80 akrů. 1 1/2 míle od Lehigh Valley dráhy v Odessa. — Těž vzdálenost od Montour Falls. Velký dům v dobrém stavu, mající cenu \$2,500. Dobré stáje dostatečně velké. 9 akrů jablkový sad. Láce pro pěstitele ovoce. Cena \$5,700.00. \$1,500 marky, zbytek hotově. Čís. 9. — 190 akrů. 3 1/2 míle od Lehigh Valley dráhy v Odessa. — 1 1/4 míle do školy. Za \$1,000 borového stavebního dříví. Velký obydelní dům o 18 světnicích. Malý dům pro nájemce o 2 světnicích. Rozsáhlé stáje. Dobrá farma pro mlékaření a pěstování hrambor. 110 akrů orných. Cena \$6,000.00. Hotově \$4,000. marky \$2,000. Čís. 10. — 165 akrů. 3 míle od dvou dráh. Dům o 8 světnicích, velké stáje a kolny v dobrém stavu. Větrák u domu s vodní nádrčkou v kuchyni. 5 minut cesty do školy. 20 akrů stálé pastviště. Dobré ovoce. Cena \$6,000.00. \$3,500.00 marky, zbytek hotově. Čís. 11. — 100 akrů. Dům o 10

KRAJANÉ NA ZÁPADĚ. POZOR! KÁVU DOBROU A LACINOU KÁVU dostanete u

OMAHA COFFEE MILL, 1904 So. 13th Str., Omaha, Neb.

Zasíláme kávu na venek v ob jednávkách od 25 liber výše, a tu samou rozvážíme na menší pakli ky dle přání.

25 centů libra kávy

Jest naše specialita. Dále máme druhy po 28c., 30c. a 33c. Objednávky se vyřizují proti zaplacení předem pouze. Vzorky zašlem na požádání zdarma. Píšte česky neb anglicky. 51-1f

- světnicích. Pěkné stáje v dobrém stavu. Výtečný pramen, kterýž zásobuje stáj vodou po celý čas v roce, 2 míle od Odessa. 5 minut cesty do školy. Cena \$5,000.00. Polovice hotově, zbytek marky. Čís. 12. — 84 akry. 18 akrů lesa, v ceně \$800.00. Dům o 13 světnicích. Dobře zásobena vodou. — Stáj 50x34 s basementem. 10 akrů trvalé pastviště. 56 akrů vzděláno. 6 mil od města. 3/4 míle do školy. Cena \$3,200.00. Polovice hotově, zbytek 5% marky. Čís. 13. — 115 akrů. Dům o 12 světnicích. Stáj 60x30, kolna 50 x18, s basementem. Dobře vedlejší stavby. 5 mil od města. 14 akrů trvalé pastviště. Cena \$3,500.00 net. Polovice hotově, zbytek 5% marky. Čís. 14. — 107 akrů. Dům a stáj v dobrém stavu. Jednu míli od Odessa. Následující seznam osobního majetku jde s farmou: Sekací stroj, sečí stroj, těžký vůz, hrstovač, hrábě, fukar, podávky na koňskou sílu, lano a kladky, 2 pluh, kultivator, otevřený kočár, ploché vůz, dlouhé sáně, Fezačka, jednoduchý postroj, dvojitý postroj, čtyři krávy, čtyři koně, tři ročkové, 60 slepic. Cena \$3,100.00. Hotově \$2,200. Zbytek marky. O další podrobnosti a jakékoliv vysvětlení obratfe se na: ALBERT TESAR, Horseheads, N. Y., R. F. D. No. 3.

Vzorné zařízení HOSTINEC — vlastní — Frank :: Semerád

16. a William ulice, Omaha, Neb. Výtečný Metzův ležák, jakož i pravě importované plezecké stáje na čepu. Korbelova vína a nejlepší lihoviny prodává i ve velkém. — Chutný zákusek stáje při ruce. Moderně zařízený a hojně pouze s těmi nejlepšími lihovinami zásoběn. H O S T I N E C v čis. 1201 již. 6. a Pierce ul., Omaha, Nebr., — vlastní — VÁCLAV KOHOUT. Na čepu má stále čerstvý výčerný Metzův ležák, znamenitá domácí i imp. vína, kořalky a lahodné likéry, jakož i jemná donůky v hojném výběru. Vzorná obsluha zaručena. 441f

Správcy jsou naši zvláštností Rozpočty s ochotou vyhotovíme John J. Ostronich plumbařství, zavádění páry a plynu Dávám též nové pumpy do studní a cisteren a též je spravuji. 1414 jižní 13. ul. Omaha, Nebraska. Telefon Tyler 1299.



KRAJANÉ, POZOR!

Oznámuji všem svým krajanům, že zakládám novou česko-slovanskou osadu, asi od tří do sedmi mil od města a dráhy u Phillips. — Vlastníme a máme na prodej mnoho tisíc akrů bohaté a dobré země. Toto jest příležitost pro krajan, pomoci sobě k vlastnímu domovu. Prvím dvaceti osadníkům dme zvláštní výhody. Pamatujte, že jen farmář nebojí se nastávuji lech zřích časů, které máme k očekávání! Společti pozemek neb farm možno 10 let! Tento rok jsem usadil 50 rodin. Píšte hned na JOHN SCHAUER, zástupce Boh. A. Land & Loan Co., incorp. cap. stock \$35,000. Phillips, Wisconsin.

Lassen County, Kalifornie.

Několik dobrých domovin v horském údolí u Nevady, s bohatou půdou, porostlou trávou a sagebrushem, kde jest výborná voda v hloubce 15ti stop. Železniční stanice 12 mil daleko. Za tři roky dostane domovín na pozemek patent a pět měsíců v roce může se z něj vzdáti. Podle mého náhledu jest to nejlepší, co ještě vládě na západě zbylo. Kdo chce na domovinu, nenajde nikde nic lepšího. Rád bych, aby se to dostalo krajanům. Kdo to myslí opravdově, může mi psát. Přiložte \$1.00 na odpověď a já vám sdělím jak a kam jet a kterak se k pozemkům dostat. LOU W. DONGRES, 1516 Lincoln Ave., Omaha, Nebraska.

20,000 akrů otevřeno k osazení.

Zakládáme českou osadu. Pozemky, jež vykazují úrodu, rovnajíce se oně na pozemcích, jež se prodávají za \$100.00 při \$150.00 za akr ve východní Nebraska neb lově. Skvělá příležitost pro lidi s malým jménem, aby si zjednali dobrý domov pro sebe a své ditky. Výborná voda, podnebí, rovné cesty. Dobrá hlinitá spodina. Pozemky leží od půl míle do 18 mil od města. Kupte přímo od společnosti a ušetřte komišané. Dopíšte si o cirkuláře a další podrobnosti. Čili čestí jednatel se přijmou. 491f PLATTE RIVER VALLEY LAND CO., 508 City Nat'l Bank Bldg. Omaha, Nebraska.



Čestí hotovitelé praporů, korouhví, odznaků a vůbec všech spolkových potřeb Píšte si o ceny a vzorky. P. O. Box 220, Omaha, Neb.